
9 êëàññ Ëàäåéíûå ìíîãî÷ëåíû 15 ìàÿ 2017

Äëÿ ïðîèçâîëüíîé äîñêè C, òî åñòü ïðîèçâîëüíîãî íàáîðà êëåòîê â êëåò÷àòîé
ïëîñêîñòè, âû÷èñëèì ïðè êàæäîì n êîëè÷åñòâî ñïîñîáîâ rn ïîñòàâèòü íà ýòó äîñêó
n íå áüþùèõ äðóã äðóãà ëàäåé. (Ìû ñ÷èòàåì, ÷òî ëàäüÿ áüåò âñå êëåòêè ïëîñêîñòè,
íàõîäÿùèåñÿ ñ íåé íà îäíîé ãîðèçîíòàëè èëè îäíîé âåðòèêàëè.) Ïîëîæèì r0 = 1.
Âûðàæåíèå

R(x,C) =

∞∑
n=0

rnx
n

íàçûâàåòñÿ ëàäåéíûì ìíîãî÷ëåíîì äîñêè C, à ñàìè êîýôôèöèåíòû rk � ëàäåéíû-
ìè ÷èñëàìè. Äîñêè, ó êîòîðûõ ëàäåéíûå ìíîãî÷ëåíû ñîâïàäàþò, áóäåì íàçûâàòü
ýêâèâàëåíòíûìè.

Ìû áóäåì ðàññìàòðèâàòü äîñêè ñïåöèàëüíîãî âèäà � äèàãðàììû Þíãà. Äèà-
ãðàììà Þíãà ñî ñòðîêàìè b1, b2, . . ., bm 0 < b1 6 b2 6 . . . 6 bm � ýòî äîñêà,
ãîðèçîíòàëè êîòîðîé âûðîâíåíû ïî ëåâîìó êðàþ è ñîäåðæàò ñîîòâåòñòâåííî (ñíèçó
ââåðõ) b1, b2, . . ., bm êëåòîê. Èíîãäà ìû áóäåì ñ÷èòàòü, ÷òî äèãðàììà Þíãà ìîæåò
èìåòü íóëåâûå ñòðîêè.

0. Äîêàæèòå, ÷òî êîëè÷åñòâî ñïîñîáîâ ïîñòàâèòü íà äîñêó 100×100 ìàêñèìàëüíî
âîçìîæíîå ÷èñëî íå áüþùèõ äðóã äðóãà ñëîíîâ � òî÷íûé êâàäðàò.

1. Äîêàæèòå, ÷òî ýêâèâàëåíòíûå äîñêè èìåþò îäèíàêîâûå ïëîùàäè.

2. Ïðèäóìàéòå êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí ñ íàòóðàëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè, íå ÿâëÿ-
þùèéñÿ ëàäåéíûì.

3. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ðàññòàâèòü íà äîñêå 8 × 8 òðåõ íåáüþùèõ äðóã
äðóãà ëàäåé?

4. Ñêîëüêèìè ñïîñîáàìè ìîæíî ðàññòàâèòü íà äîñêå 8× 8 ÷åòûðåõ íåáüþùèõ äðóã
äðóãà ëàäåé, íè îäíà èç êîòîðûõ íå ñòîèò íà ãëàâíîé äèàãîíàëè?

5. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè äîñêà C ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé îáúåäèíåíèå äâóõ íå ñâÿçàííûõ
õîäîì ëàäüè ÷àñòåé C1 è C2, òî R(x,C) = R(x,C1)R(x,C2).

6. Ïóñòü c � ïðîèçâîëüíàÿ êëåòêà äîñêè C, C1 = C\{c}, C2 � äîñêà, ïîëó÷åííàÿ
óäàëåíèåì èç C âñåõ êëåòîê, íàõîäÿùèõñÿ â îäíîé ñòðîêå èëè îäíîì ñòîëáöå ñ
êëåòêîé c (âêëþ÷àÿ êëåòêó c). Äîêàæèòå, ÷òî R(x,C) = R(x,C1) + xR(x,C2).

7. Íàéäèòå êàêóþ-íèáóäü ñâÿçíóþ îòíîñèòåëüíî õîäà ëàäüè äîñêó B, ó êîòîðîé
r5(B) = 2017.

8. Ïðèäóìàéòå ïàðó ýêâèâàëåíòíûõ äåñÿòèêëåòî÷íûõ äîñîê, íå ñâîäÿùèõñÿ äðóã
ê äðóãó ïåðåñòàíîâêîé ñòðîê èëè ñòîëáöîâ è ïîâîðîòàìè.

9. Ïóñòü Tn � äèàãðàììà Þíãà ñî ñòðîêàìè 1, 2, 3, . . ., n − 1. Äîêàæèòå, ÷òî Tn

íå ýêâèâàëåíòíà íèêàêîé äðóãîé äèàãðàììå Þíãà.

10. Äîêàæèòå, ÷òî êâàäðàòíàÿ äîñêà n × n ýêâèâàëåíòíà äîñêå Yn â ôîðìå äèà-
ãðàììû Þíãà ñ äëèíàìè ñòðîê 1, 3, 5, . . ., 2n− 1.
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